



本报记者谢云挺

近年来,浙江西部钱塘江上游的衢州市,正经历着一场全方位的变革。已经发生和正在发生的改变,让当地干部群众对未来充满向往,也吸引着外界越来越多的关注目光。

探究“衢州之变”,他们把许多“不可能”变成了“可能”。

——“无中生有”的杭衢高铁成功争取并已开工建设,打开了直奔省城杭州的大通道,为衢州融入杭州都市圈实现杭衢同城化奠定了基础。目前,以杭衢高铁线的衢州西站建设为启动点,衢州“高铁新城”正呼之欲出,将是一座花园般的现代新城。

——贯穿全市6个县(市、区),沿江沿港沿溪,全长280公里、涵盖两侧3公里范围的“衢州有礼”诗画风光带项目正在全线建设中。2020年底建成后,该项目将成为一个城乡融合、农旅融合、文旅融合、三产融合的大平台。届时,这条诗画风光带不仅会成为国内一流的生态旅游地,更是沿途近百万群众共享“两山”转化的致富带。

——衢州可以把营商环境做到全国地级市最优。最近,国家发改委发布全国首个营商环境试评价结果。衢州仅次于北京、厦门、上海名列第四,在所有参评地级市中排名第一。

近年来,“衢州之变”在产业、人居、乡风、治理等方面都呈现出全新风貌。有一个指标足以说明问题,就是“用脚投票”的常住人口指标。衢州过去一直是人口净流出的地区,2016年之后,常住人口实现净流入。近两年全市新增4.7万人,城市人口新增12万人,城镇化率的提升幅度列全省之首。这真实反映了这座城市正变得越来越有吸引力。

记者调研注意到,衢州近年来发展快、变化大,与其治理思路有关,衢州探索形成的一套方法,对其他一些后发地区不乏借鉴意义。

## “爬山论”

“一个区域如何发展,战略是制高点。就好比爬山,先要搞清楚爬哪座山,山顶在哪里,没有搞清楚就开始爬了,肯定不行。”衢州市委书记徐文光说,“梯子不能架错墙”。如果爬错了山峰,爬得越快,离得越远,这叫南辕北辙,就会无功而返。可见,定位很重要、目标很重要、方向很重要。

改革开放以来,衢州过去因地理环境等因素,一直是欠发达地区。但是,这里留下了未经破坏的好山好水好风光。改革开放以来,从出口导向到投资导向到消费导向,特别是互联网时代、高铁时代、消费升级时代,衢州的绿水青山就是金山银山。

衢州以大花园为主线,聚焦“四硬”(交通先导、城市赋能、产业创新、乡村振兴)“四软”(队伍建设、基层治理、营商环境、城市文明),建立起战略规划体系、制度规则体系、产业创新体系、干部人事体系、基层治理体系的“五大体系”,来提升战略引导能力、统筹整合能力、执行创造能力。

近年来,衢州谋划了杭衢高铁、山海协作两个开放开发大通道,谋划了杭深近海内陆线,浙

# 衢州之变



▲这是浙江衢州市柯城区机关工作人员在学习“军规”(2018年9月18日摄)。近年来衢州坚持正向激励和反向倒逼相结合,通过构建“严管+厚爱、激励+约束”的抓人促事新机制,努力打造一支战斗、奔跑、温暖的干部队伍,真正用行动书写忠诚和担当。

新华社发(吴春华摄)

诿扯皮等问题。”

王光华说,这个项目跨越全市6个县(市、区),市级专班管项目的整体规划和考核,县级专班负责辖区子项目的建设,市县两级打通,并在每月一次县委书记例会上对项目进展排名,倒逼项目有序推进。目前,诗画风光带项目已谋划了78个子项目,总投资预计达1200亿元,其中,61个项目已经开工建设。

记者发现,衢州这种“形不变神变”的专班改革思路,以项目化的方式设置。项目结束,专班撤销,但有几个专班是相对固定化的,为其他“专班”提供服务。比如,大财政金融专班,把大量原分散在各部门的政府资金、资产、资源进行集中管理,统一调度,通过支出“项目化、直拨制”方式,支持专班工作。这不仅放大了地方政府可用资金,而且有效减少权力寻租的腐败风险。

除了“专班”制度创新解决部门条块的问题外,衢州按照“城乡一体化、全域大花园,市域大统筹、共建大花园”思路,把党建统领、基层治理、乡村振兴大花园建设作为一个有机整体,打通“一条龙”、融合“一盘棋”、形成“一张皮”,系统集成、整体推进。并建立起“计划一个头、土地一口口、规划一张图、建设一盘棋、财政一本账、监管一条龙”的“大部制”运行机制,实施效果显著。

## “一深入就扎实”

近期,由浙江省委组织部牵头、省统计局

实施测评的2018年度全省11个市党政领导班子实绩评价结果出炉。衢州市总指数排名跃居全省第二位。其中,发展进程指数居第一位,比上上年度9位;满意度评价指数也跃居全省第一位。

在衢州调研,记者明显感受到当地党员干部扑面而来的谋发展的劲头和改革创新热情,这种动力激情与当地创新建立抓人促事机制有关。

比如,衢州出台了领导干部政治体检制度、干部正向激励机制、专班干部管理、干部“三色”管理、不胜任现职干部召回管理、容错纠错机制、退出现职领导干部管理等具体举措,激励干部敢放手干,也愿意去干。前不久,衢州被中组部列为新时代新担当新作为全国地方8个典型之一。

国家行政学院教授汪玉凯认为,衢州市治理创新是一个全面集成的系统创新体系,体现了系统性思考问题、结构性解决问题的工作导向,是基层探索推进治理体系和治理能力现代化建设的一个生动样板。

“一具体就深入,一深入就扎实。”衢州乡贤、华为集团副总裁江梅坤认为,同样一个事情,一个当作任务尽力完成,一个当作事业用心来做,其效果和结果是不一样的。衢州市委市政府极尽用心投入,感召全市党员干部一心投入到共同的事业中去,带来“衢州之变”新气象。

“对一个地方来说,一个好的生态、一种好的风气、一支好的队伍,比什么都重要!”徐文光说,谋势蓄势造势,借势顺势成势,势在必行、事在人为,“信心坚定,未来可期。”

# 这个极贫县如何做好“牛文章”

## 广西都安“贷牛还牛”扶贫产业调查

位于滇黔桂石漠化片区的都安瑶族自治县是广西4个极贫县之一。面对山多地少、严重缺水的恶劣自然条件,当地党委政府久久为功,发展养牛产业,并探索出“贷牛还牛”扶贫产业新模式。经过几年努力,全县瑶山牛发展到16万头,带动40个贫困村实现摘帽,1.9万户贫困户脱贫。

### “户均一头瑶山牛”:贫困户有了脱贫产业

所谓“贷牛还牛”,即农业龙头企业把牛犊免费“贷”给贫困户,待牛可以出栏时再保底收购,扣除牛犊费用。这期间政府提供保险、金融和技术支持,从而形成“政府扶持、企业牵头、贷牛还牛、还牛再贷、滚动发展”的模式。

初秋的瑶山郁郁葱葱,“哞哞”声此起彼伏,打破了山野的宁静。位于大山深处的桂合泉“瑶山牛”繁育示范基地,是都安县“贷牛还牛”扶贫产业的重要牛犊输出点。“目前基地存栏有3700多头牛,能够繁殖的母牛有1700头。”广西桂合泉生态农业有限公司副总经理唐奇飞介绍,自去年县里下达1万头牛的指标后,基地已“贷”给贫困户8000多头牛,越来越多的农民积极“贷”牛,牛犊供应愈发紧张。

54岁的韦克是地苏镇拉棠村六建屯的村民,在他家的牛舍里,养着30只体型高大的黄牛。2017年他“贷”了10头牛犊,赚到钱后,在去年扩展到20多头,“我还帮助6户贫困户代养了6头牛,他们从公司‘贷’了牛犊,但是缺少劳动力,就放在我这里养,我们按比例进行利润分成,因为我懂技术,他们比较放心。”

河池市副市长、都安县委书记陈继勇介绍,新一轮脱贫攻坚战打响以后,为彻底扭转贫困户普遍缺乏脱贫产业的现状,经过深入调查研究,县里决定大力发展养牛产业,先后引进企业建成3个万头种牛基地,扶持新建牛舍1.3万多个,形成了“县有基地、乡有牛场、村有牛舍、户有牛羊”的养殖格局,预计到今年底,全县肉牛将发展到20万头,实现“户均一头瑶山牛”的目标,贫困户年均增收3000元以上。

### 从“粮改饲”到屠宰、冷链:养牛形成全产业链

每天一早,地苏镇赞字村养牛户韦瑞仕都要到山坡上收割新鲜牧草,用机器打碎后,作为牛的饲料。韦瑞仕家的几亩山坡地过去种玉米,自从养牛后,全部改种牧草。



▲都安县东庙乡安宁村生态养殖专业合作社,村民在喂牛(七月二十四日摄)。

新华社记者陆波岸摄

都安县常务副县长唐加勇介绍,都安号称“石山王国”,人均耕地很少,长期以来,当地农民是石头缝里种玉米,每亩产值只有三五百元,“粮改饲”后,每年牧草可以收割3到4次,亩产值达到2000元以上,目前全县“粮改饲”面积超过10万亩。

“养牛之后,我们这里都没有荒地了。”韦瑞仕说。作为养殖大户,他家牛圈里有41头牛,包括替没有劳动能力的贫困户代养的牛。每卖掉1头牛,他把利润的30%分给贫困户。

一方面,“贷牛还牛”扶贫产业正在改变当地农民世世代代的种植结构;另一方面,都安县大力扶持下游产业链,增加养牛业附加值。

为了做大做强“瑶山牛”品牌,广西都安嘉豪实业有限公司投资3亿元建设了都安西南冷链仓储物流中心,将屠宰、加工、冷链三环节无缝衔接。公司负责人林杰介绍,建立冷链仓储项目,旨在畅通农产品销售渠道,通过全程冷链将大石山区的牛肉销售到

全国各地,实现“牛在都安养,肉在全国卖”,从而延长产业链,带动贫困群众增产增收。

“养牛产业周期性强,市场波动容易挫伤贫困户积极性,大型冷链仓储的建设可以平抑这种市场的起伏,此外也可以应对突发性的疫情,降低贫困户养殖业风险。”林杰说。

## 有了产业,乡村面貌焕然一新

无产业、耕地少,年轻人纷纷外出务工,村里空荡荡、静悄悄。这是都安县地苏镇上节村委妇主任韦庆伍对村子几年前的印象。如今这种情况正渐渐改变。

现在上节村的许多村民不再外出务工,而是在家里养起了瑶山牛,在帮扶企业的支持下,村里还建起了“贷牛还牛”产业孵化基地。“如今久违的热闹好像回来了,今年村里举行了篮球赛,还有9名村民组成了舞蹈队,

节假日到周边村屯演出。”韦庆伍说。

“村里原有贫困户174户,依靠种养业发展,170户实现脱贫,贫困发生率降到0.3%。”上节村第一书记张程说,下一步将大力开展村集体经济,将收益投入村里的公益事业,比如道路维修、举办晚会等,让这个小山村传出更多的欢笑声。

像上节村一样,“贷牛还牛”扶贫产业正在改变都安县许多贫困乡村的面貌。记者了解到,随着扶贫产业的做大做强,都安县广大乡村正涌现出一大批经济能人和养殖大户,包括返乡创业的农民工和大学生,这些人正在给传统乡村带来新的理念和元素。

“到2020年,这片土地上的瑶山儿女将彻底告别贫困,养牛产业的做大做强,将为全县实现从脱贫攻坚到乡村振兴的转变打下坚实的基础。”陈继勇说。

(记者王军伟、胡佳丽、黄庆刚)  
新华社南宁电

新华社北京9月16日电(记者骆国骏、孔祥鑫、张漫子)时值中秋夜,京郊密云区下窝铺村的半山腰间,散落着一群亮着灯笼的小院落。北京游客蒋辉携儿女在院坪里星星点点萤火虫的环绕下,赏月吟歌荡秋千,热闹而温馨。

灯火阑珊处,如今名叫“大城小苑”。一年前,这里还是十数间木倒屋漏、残垣断壁的泥砖房和树烂草枯的荒地。一年后,这里已成为青瓦灰砖石砌、木门木窗掩映、蓝天碧水胜景的热门精品民宿,游客多数情况下得提前一个月预订。

今年中秋,蒋辉一家4口在这里度过了环保又充实的3天假期。“孩子们体验生态采摘,参与DIY月饼,还在这里交到了新朋友,比以往的假期更欢乐、有意义。”蒋辉说。

“大城小苑”坐落于京郊密云区大城子镇下棚子村所辖的下窝铺村。红门源农宅专业合作社负责人马兴升告诉记者,这里山势陡峭,山多地少,植被脆弱,农产品主要是自然生长的红肖梨和零星种植的木耳、板栗。由于地理位置偏僻,自然环境较差,作物缺乏销售渠道,集体经济收益近乎零。马兴升说,这是个典型的低收入村,加之青壮年大多外出打工,留守的都是老人、残疾人,也是名副其实的“空心村”。

北京51家市属国企面向低收入村开展“一企一村”结对帮扶的民心工程,让下窝铺村旧貌换新颜。去年4月份以来,本着真扶贫、扶真贫的原则,北京城建集团紧扣“美丽宜居乡村建设”这一主题,发挥资金、设计、施工、园林、置业等全产业链优势,既“输血”更“造血”。在数次访村、深入调研和反复论证之后,北京城建集团确定了以建设旅游休闲产业示范点带动村子增收、农户增收的帮扶思路,集聚资金、技术、管理、人才等优势,为下窝铺村量身打造美丽乡村旅游点。

在大山里改造出总规划面积达5200多平方米的民宿,并非易事。“下窝铺村是搬迁村,老宅破旧,交通不便,饮水困难。”北京城建集团“大城小苑”项目经理齐云鹏说,为加快建设,项目组抽调精兵强将,逐一破解交通、地势、用水等多重难题。

从地上物的拨付赔偿方案,到土地流转的完成;从十几轮设计方案的调整,到开荒修路、立杆架线、打井蓄水,再到每个施工细节的完善……历时4个月,8个院落、16栋房屋的民房改造工程终于落成。曾经撂荒的枯草地,如今成了眼前绿油油的草地菜畦、各色花卉斑斓绽放的花园小径,破旧的闲置房屋变身为青瓦灰墙的中式庭院,凉亭、步道就地取材增添浓浓野趣。

想要富,建民宿。可是要让下窝铺村真富,光建好民宿还远远不够。为了变“输血”为“造血”,北京城建集团选派经营管理人员驻村,由集团旗下北苑大酒店代为经营“大城小苑”,两年后再移交给下窝铺村。

“我们辟出菜地,供来客采摘,打造绿色餐饮。我们还用岫岩玉在部分客房砌就了玉石养生炕、冬暖夏凉、健康养生。我们的客房不摆电视,就为了让客人远离电子设备,亲近大自然。”北苑大酒店董事长杨小勇说。

民宿建设给下窝铺村民带来了就业机会。听说民宿开业前,还要发放津贴遴选部分村民进城带薪培训,曾是低保户的向义琼立刻报了名。今年“五一”,“大城小苑”正式开业,向义琼成为一名“星级”服务员。“以前我没有收入来源,老公打零工,全家月收入不足2000元,现在我一个人月工资就拿3000元,手头宽裕多了。”向义琼切身感受到了自己生活的变化。

除了扶智扶志,北京城建集团还与村民们做起了“吃的”生意。游客们因为住都在村里,对当地原生态农产品很满意,临走前常会多购买一些带回城里与亲友们分享。北京城建集团通过深加工农产品,搭建产销和电子商务平台等举措,盘活了本地农产品市场。

今年中秋节假期,“大城小苑”民宿客满。游客们团聚在此,庭院赏月,共唱《我和我的祖国》。“夜里萤火虫时而密匝、时而星点,翩然飞舞在院子里,大人小孩都惊呼连连,热闹欢快的场面让人流连忘返。”北京城建集团党委副书记李卫红喜不自禁。

15日傍晚,满载着村里种植、直接购买的新鲜板栗和地产木耳,蒋辉一家人驾车乘兴而归。结束3天服务工作的向义琼稍作休息后又将迎来新的客人,“以前咱们村从没见过这么多车,这么多城里人。希望我的热情服务让更多客人喜欢这里,让这个小山村发生更大改变。”

目前“大城小苑”项目已吸收就业近百人。“我们的目标是吸引更多村民回乡,家庭团圆,就地就业,进而把家乡建设得更加美丽富饶。”马兴升说。

## 高安优化营商环境

### “赢”得客商纷至

“要不是有这么好的发展环境,就不可能有我们天孚的今天。”天孚光电总经理欧洋感触颇深。这是江西高安持续优化营商环境,激发市场活力的佐证。

今年以来,高安积极探索监督保障行动优化营商环境。该市从日常监督着手,通过电话抽查、登录江西省政务服务网上大厅等方式,对市行政服务中心进行嵌入式工作纪律检查和日常督查。该市还以政治生态民主评议为契机,委托第三方机构,邀请党风廉情监督员、群众代表等对全市干部进行测评,着力发现党员干部和公职人员吃拿卡要等问题。

为找准影响营商环境的热点难点问题,高安坚持因症施策,靶向治疗。针对干部服务企业中存在的“怕、慢、假、庸、散”以及职能部门“事难办”、“推拖拖”、“中梗阻”等破坏营商环境的问题,开展了“不担当、不作为”作风突出问题集中整治,将优化营商环境与扫黑除恶监督执纪问责工作结合起来,开展专项治理。

高安还建立网络、信访、电话、短信“四位一体”举报受理平台,织密监督立体网络,畅通信访举报渠道。建立营商环境问题线索台账,开通线索处置“快车道”。得益于良好营商环境,高安个别工商户发展到2518户,注册资本45.399亿元;新注册内资企业4915户,注册资本33.296亿元,连续3年入围江西省县域经济10强。

(李莉、亚琴)

# 『空心村』里闹中秋